

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

H. V. V. V.

PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO V En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Lunes 27 de Octubre de 1890

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.166

LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

De el *Boletín* del Circulo de Maquinistas tomamos las siguientes líneas:

«Difícil había de ser para nosotros hacer una historia, aun cuando fuese muy compendiosa, de esta compañía á la cual dió nombre, y todavía lo empleamos para nombrarla, el señor don Antonio Lopez; otras publicaciones que cuentan á su frente personas de reconocida ilustración se han ocupado de hacerlo con datos exactos y comparando los vapores que actualmente prestan servicio con los de otras empresas en otras naciones, dando por resultado que nuestra marina mercante siendo menor el número de sus buques estos son todos modernos y compiten ventajosamente con cuantos cruzan el Océano.

No tenemos competencia para tratar bajo el punto de vista comercial la inmensa ventaja que reporta á la nación el tráfico emprendido por la Trasatlántica, llevando nuestros productos y nuestra bandera á lejanos países, estableciendo lazos de unión y sirviendo para dar idea clara de la riqueza de nuestro suelo; y al rendir viaje un vapor traer consigo un pequeño aumento de vida para la industria y por consiguiente para los pueblos que de este modo ven desaparecer la miseria creándose un bien estar cual disfrutan los de otras naciones.

Bajo otro punto de vista miramos los vapores de la Trasatlántica, pertenecemos á la marina militar y bajo estas condiciones es como podremos observar lo que son y lo que valer pueden en su día aquellos buques si la nación tuviera por desgracia necesidad de sus servicios; entónces podrían artillarse y los que en la actualidad se dedican á establecer una comunión de recíprocas relaciones comerciales entre España y otros países gozando los beneficios de una paz que cuanto más duradera mayores ventajas se obtienen en ella, se convertirían en hermosos cruceros que defenderían honrosamente el batallón y contribuirían á dar días de gloria á la Patria; por esto cada vez que un nuevo buque viene á aumentar la ya numerosa flota con que cuenta, sumamos una unidad más para cooperar al aumento del comercio y de la industria y que puede utilizarse, si el caso llegare, en la defensa del país.

Motiva el estampar en nuestras columnas el nombre de la compañía Trasatlántica, la gratitud que debemos al señor marqués de Comillas y á don Guillermo Villaverde, por la deferente distinción que han hecho de nuestra modesta publicación y por las afectuosas frases que nos dedican al pedir en atenta comunicación la suscripción del *Boletín* para que vaya á ocupar un lugar en la biblioteca de sus buques y sirvan para ilustrar al digno personal de maquinistas de la empresa.

Ajenos por completo á cuanto no sea profesional, desconocemos los giros que consigo lleva la vida del periodismo para dar forma tangible á un pensamiento, así que habría de resultar muy pálido, cuanto decir pudiéramos para expresar nuestro agradecimiento á dichos señores y en particular al señor marqués de Comillas, que dignamente continúa y representa en la Trasatlántica el buen nombre dejado por su señor padre y que será imperdadero entre los que pertenecemos á la marina.

La Junta Directiva tropezando con el inconveniente de no existir en el Reglamento por el cual se rige hoy la Sociedad, artículo alguno que prescriba la suscripción al *Boletín*, acordó proponer al Centro Directivo considerar al señor marqués y á don Guillermo Villaverde, Delegado de la Trasatlántica en Cádiz, comprendidos en el caso de los socios honorarios y por consiguiente con derecho al *Boletín*, así como remitir á los expresados señores la colección completa de los números publicados, siendo aprobado por unanimidad lo propuesto por la Junta.

La concesión hecha por la sociedad de Maquinistas de la Armada, nada en sí representa por su valor, esto lo reconocemos cuantos formamos parte integrante de la misma, así como también vemos claramente que los señores marqués de Comillas y don Guillermo Villaverde, son merecedores de mayor distinción por lo que en nuestra pá-

tria representan y por las prendas personales que tanto los adornan, y de permitirnos la modesta esfera en que giramos hacer mayor concesión, la hubiéramos hecho tanto más gustosos cuanto que quizás nadie, como los que pertenecemos al cuerpo de maquinistas de la Armada, mire con más simpatía los hermosos buques de la Trasatlántica, simpatía que por lo tanto alcanza á las personas que con tan buen acierto dirigen la empresa.

Posteriormente repitió el señor marqués la petición de los *Boletines* para sus buques y atendiendo al laudable fin que persigue, no perdonando medio alguno que pueda contribuir á colocar el personal que los dota en un grado de ilustración que compita con el de todas las marinas, hemos creído era un deber llevar nuestro pobre concurso á la meritoria obra emprendida y no dudamos en conceder cincuenta números de cada *Boletín* que se publique para el objeto indicado.

No se nos oculta la obligación que hemos contraído y que cumpliremos en cuanto alcantar puedan nuestros conocimientos, y posible será que no respondamos, cual hubiésemos deseado, á la confianza que en nosotros se deposita, y esto no por falta de voluntad y constancia para el trabajo que si hasta ahora la hemos tenido no ha de faltarnos en lo sucesivo; y si solamente por no poder abarcar con la amplitud debida el estudio de cuantos aparatos se dedican á la propulsión de los buques y de los auxiliares que tengan referencia con la profesión del maquinista; por esta razón pedimos anticipadamente benevolencia con las deficiencias que encuentren en nuestra publicación que desde luego podemos asegurar han de ser muchas, única manera de proseguir la marcha emprendida desde que se fundó la Sociedad.»

MARINOS DIPUTADOS

De una carta recibida de Madrid entresacamos los siguientes párrafos:...

«Se dice que la Marina trata de obtener una lucida representación en el Congreso. A este fin, afirman personas que tienen motivos para hacerlo, que muchos marinos aun de ideas políticas muy definidas, harán de ellas abstracción completa, uniéndose en el pensamiento común de ir á las cortes para la defensa de los intereses de la corporación que consideran no la han tenido en los pasados Congresos. Son muchos los nombres que se citan y muchos también los candidatos á quienes no se oculta que no han de pasar de la categoría de tales, pero todos están dispuestos según mis noticias, á lanzar sus nombres al campo de la contienda, para de este modo ir preparando la lenta tarea de la rectificación de los errores á que ha llevado al país en los asuntos de la Marina militar, la elocuencia inconsciente del Parlamento, el jurco á vuelo pluma de la prensa y la ignorancia muy general de la opinión pública en estas cosas; todo esto alentado por una pasividad de la Marina misma, incompatible con la actividad que imprime el predominio de la política en este país. Solo á título de curiosidad te citaré algunos de los nombres que suenan entre la gente marítima del ministerio y para que puedas formar mejor juicio de la actitud en que se dice van á colocarse los marinos que parece ya un tanto cansados de sufrir pacientemente en la pasividad los injustos ataques, los apasionados juicios y las absurdas apreciaciones de que vienen siendo objeto la institución. Dentro de la esfera de las leyes intentan moverse, y entiendo que obran bien.

He aquí aquellos nombres.
Torres, (don Salvador).—Ingeniero naval.

Este candidato parece tener ya asegurada su elección en uno de los distritos de Almería, donde además de elementos propios, dícese cuenta con el apoyo de los ministros de Marina y Gobernación. Dirige el periódico conservador *La Opinión*, órgano del señor Beranger á quien presta eminentes servicios con su mucho talento y gran competencia en los asuntos profesionales.

Elduayen, (don Angel).—Teniente de navío.

Hijo del prohombre conservador don José, cuenta con el valioso apoyo del Gobierno.

Cuervo, (don Vicente).—Teniente de navío.

Conservador de *pure sang*, juriscónsulto ilustrado y periodista de gran valer; luchará en Galicia apoyado por elementos propios y amparada su candidatura por el señor ministro de Marina.

Beranger (D. Francisco Javier).—Capitán de Infantería.

Su elección parece asegurada en Andalucía, donde le apoyan elementos importantes adictos á su señor padre, el respetable almirante.

Díaz Moven, (D. Emilio).—Capitán de fragata.

Diputado fusionista en la anterior legislación, no le dará Motril la segunda acta, pero luchará en algún otro distrito con algunas probabilidades de éxito.

Moncada, (D. Lorenzo).—Contador de navío.

Ex-gobernador civil fusionista de Lérida, Orense y Baleares, presenta su candidatura por Murcia.

Ruiz del Arbol, (D. Emilio).—Capitán de fragata.

Ilustradísimo jefe de la armada, de poderosa inteligencia, escritor profesional distinguido y de ideas políticas muy originales. Puerto-Rico le llevará al Congreso.

Nogués, (D. Enrique).—Médico mayor. Catalán, romero-robledista, cuenta con elementos en su país para una lucha con éxito.

Perez Merchante, (don Nicolás).—Artillero.

Elementos propios, el apoyo del almirante Pinzón y sus ideas conservadoras, le llevarán á representar á Huelva en el Congreso.

Caamaño, (D. Eduardo).—Contador de navío.

Ex-gobernador civil de Badajoz, Castellón y Huesca, fusionista, luchará en Galicia y Extremadura.

Matheu, (don Mariano).—Teniente de navío.

Luchará en Cuba. Su fidelidad y adhesión al almirante Beranger, son su política.

Montaldo, (don Federico).—Médico primero.

Publicista ilustrado, traductor correcto y político indefinido, presenta su candidatura por Cataluña.

Boccio, (don Isidoro).—Contador de navío.

Berangista, presentará su candidatura por Murcia.

Obertin, (don Ricardo).—Contador de navío.

Muy competente en materias administrativas, ex-diputado constituyente, jefe que fué del ministerio de la Gobernación y ex-director de la *Revista de Administración de Marina*, será candidato de última hora con probabilidades de éxito en Galicia.

Luanco, (don Emilio).—Capitán de fragata.

Jefe ilustrado de la armada, luchará en las Baleares.

Además de estos candidatos dánse como seguros y probables éxitos, en la próxima contienda electoral, las candidaturas de los oficiales generales siguientes:

Miranda.—Salcedo, D. Gaspar.—De Artillería.—Conservador.

Cádiz.—Aranda, don Joaquín.—Intendente.

Vascongadas.—Casariego, D. Evaristo.—De la armada.—Romero Robledo.

Santander.—Pasquin, D. Manuel.—De la armada.—Conservador.

Murcia.—Spottorno, D. Juan.—Auditor.—Fusionista.

Galicia.—Rivas, D. Antonio.—De la armada.—Fusionista.

De este movimiento marítimo electoral, ha debido apercibirse la fracción gamacista y se cuenta que imitándolo, ha ofrecido su apoyo decidido á un oficial general respetabilísimo y á varios jefes ilustrados de la armada, citándose entre estos al vicealmirante Topete, (don Ramón) y á los capitanes de fragata Piñeiro (don Ramón), Villamil (don Fernando), Auñón, (don Ramón) y otros.

Estas son mis impresiones, que faltas ó no de fundamentos serios, te comunico, felici-

tándome de que la Marina militar piense en sí, acomodándose á los tiempos y á los progresos políticos de la época, para olvidar sus tradicionales instintos suicidas, causa única de cuantos males le aquejan.»

Hasta aquí la carta de que copiamos los párrafos anteriores, para noticia de nuestros lectores.

LA INSTANCIA Á LA JUNTA CENTRAL DEL CENSO

El notable hombre público don Aureliano Linares Rivas, ha dirigido á *La Epoca* la siguiente carta:

«Sr. Director de *La Epoca*.

Mi distinguido amigo: En instancia dirigida al señor presidente de la junta central del censo, que usted se ha servido insertar en su periódico ha recaído un *Visto*.

No se dirá, seguramente, que la fórmula es democrática. Al contrario: el autócrata más despotista no puede idear nada superior. Bonald dice que «la primera autoridad es la razón, y que la última razón es la autoridad.» Sea como quiera, yo invocaba el título de elector para que se decidiera una pretensión mía, y ya está visto que el talismán no vale. Un «no me dá la gana» dicho más ó menos disimuladamente, podrá ser para la mayoría de la junta una razón, pero para las gentes imparciales es otra cosa bien distinta.

Es ineludible el dilema: ó el señor presidente de la junta no tiene fundamento alguno que oponer á mis deseos, y por eso no lo opuso, ó eran tan descabellados éstos, que no valía la pena de tenderles siquiera una mirada.

El público juzgará; pero yo para pedir datos tenía en cuenta, según lo licho por los periódicos sin la menor contradicción, que hubo en la junta quién habló por espíritu de justicia en un sentido y luego votó por espíritu de partido en el contrario, lo cual, si en el Congreso no dá origen á responsabilidad alguna, en la junta del censo puede darla, siendo cuando menos una falta en el cumplimiento de los deberes cívicos más elementales.

Yo me fijaba en que si la junta se ha permitido entender y conocer de cosas que nada se relacionan con la inspección y vigilancia del censo, inmiscuyéndose en actos de autoridades que obraban en virtud de atribuciones consignadas en leyes vigentes, está claro que bien pudiese haberse cometido los delitos de usurpación y prevaricación, sino que, tratándose de mortales, sea el caso para asombrar, ni mucho menos.

Pensaba asimismo que, de ser cierto lo relatado por los periódicos, la junta del censo no aparece con la majestad de un tribunal llamado á decidir lo que á todos los ciudadanos y á la patria interesa, sino un gran club, escuela de oratoria primero, y después campo en donde recontan las fuerzas que apoyan ó combaten la situación; lo cual, si llega á demostrarse por los acuerdos y las discusiones, además de que cabe dentro de la ley penal, está sumamente reprobado por la conciencia pública.

Todo esto es muy grave; pero con todo ello, jamás se pasó por la imaginación que, aun querrellándose de la mayoría de la junta, pueden ir sus miembros á la cárcel primero, y á presidio después. No soy tan inocente que fuera á creerlo ni tan mal intencionado que pudiera desearlo. Yo quería protestar, yo tenía que protestar contra la imprudente ligereza con que se ha sindicado á un hombre honrado, remitiendo ciertos antecedentes al Supremo de Justicia para lo que haya lugar.

De esa manera se desprestigia su persona, y si ejerce cargo público se desprestigia su autoridad, que es cabalmente lo que se busca con la inmensa é injustificada algazara que desde hace tres meses se viene sosteniendo alrededor de la junta y dentro de la junta. ¿Hay que ir al Tribunal Supremo por algo? Pues vamos todos, y á esto no renuncio, á pesar del «Visto», que ya se comprenderá bien no es para nadie ninguna murrilla de la China.

Es cierto que se cree pueda haber alguna culpabilidad en el actual gobernador de la Coruña por haber suspendido un ayuntamiento que no estaba constituido con arreglo á la ley ni había sido elegido según las prescripciones electorales á la sazón vigentes? Pues esto lo puede votar todo el mundo menos el Sr. Capdepón, que en Enero y Febrero de este año de gracia en que estamos mandaba de real orden al que entónces era gobernador de la Coruña que hiciese como bueno y meritorio lo que ahora cree reprobable y criminal: ni el Sr. Núñez de Arce, que, como consejero de Estado, informó en el propio sentido, tanto que el informe es el cuerpo de la real orden; ni el Sr. Sagasta, que, como jefe del anterior gabinete es moral y legalmente responsable de sus actos; ni tampoco el Sr. Alonso Martínez, que, como presidente de la Cámara de los diputados, tiene evidente coparticipación moral de los actos políticos de la situación, á cuyo género pertenece el de que se trata.

No es por tanto lícito lanzar el descrédito so-

bre un hombre que no hace más que restituir á la moralidad administrativa una provincia corrompida durante cinco años por los abusos y las inmundicias más extraordinarias, cuando se tiene el tejado de vidrio, como acabo de demostrar.

A mí me mueve la irritación que produce una injusticia tan notoria, y el interés que los lazos de la sangre despiertan en toda alma bien nacida. A quién no lo comprenda así ó lo critique, le compadezco. Ni el Gobierno, ni el partido conservador, tienen para qué ser mezclados en esta contienda.

Los dos han sostenido los buenos principios con energía, y el primero es evidente que defendió al gobernador, como cumplía al que hacía la defensa y á la persecución injusta de que es objeto el defendido. Mi reclamación es independiente de todo, un acto personalísimo que responde á lo que no se ve en la junta; un movimiento de defensa, ya que la agresión no provocada es tan pertinaz como insidiosa; un grito que oponer á la gárrula gritería con que á los ojos del público se quiere hacer pasar lo blanco como negro, lo bueno como malo.

No quiero que se pierda de vista el carácter personalísimo de esta mi actitud, en la cual perseveraré tantas cuantas veces sea provocado por actos políticos que tiendan á desacreditarme ó á desacreditar á persona de mi afección; pero al fin y al cabo resulta de cuanto ocurre que existen dos afirmaciones importantes:

1.ª Que no reconozco á la junta central del censo como un poder soberano, y que la combatiré tantas cuantas veces asomare semejantes pretensiones.

2.ª Que no la reconozco como absoluta é irresponsable, sino, al contrario, sometida como cualquier otra junta á la jurisdicción del juez de instrucción correspondiente, salvo el señor presidente, que por no serlo, sino por su calidad de presidente del Congreso, es justiciable ante el Supremo.

Una junta que celebra sus sesiones en secreto y que niega testimonio de su acuerdos, podrá parecer á muchos un portento; yo puedo permitirme pensar lo contrario, y pues no he de dirigirme á ella para que vuelva á decir «Visto», me dirijo al público rogándole que vea.

Sírvase dar cabida á estas líneas en su periódico, y lo agradecerá su afmo. amigo Q. B. S. M. A. LINARES RIVAS.»

Entre comas

LAS PRIMERAS NIEVES

Desde el mirador de su elegante gabinete contemplaba la hermosa Julia la melancólica agonía de una tarde de otoño.

Los rayos del sol poniente no herían ya las plantas y flores del jardín que se extendían al pie del mirador; pero aun arrancaba de los cristales de éste vivísimos reflejos.

Bien pronto huyó la luz del día y reinó en el jardín y en el campo la paz augusta del crepúsculo.

El viento de la tarde movía suavemente los árboles del jardín; los altos cipreses se inclinaban los unos hacia los otros como contándose al oído misteriosos secretos; en una acacia charlaban centenares de pájaros; las endebles florecillas que poco antes levantaban entre el césped sus coronas, como pobres enfermas buscando luz y aire, se plegaban ahora como cediendo resignadas al cansancio, y en medio de ellas el surtidor de una fuente de piedra, á trechos blanca, á trechos musgosa, lloraba sin consuelo, como lamentándose de no sé que ignoradas tristezas.

Lejos, muy lejos, una cadena de azuladas montañas cortaba con angulosos dibujos el arrebolado trozo del cielo por donde el sol acababa de huir.

La hermosa del mirador parecía absorta ante el espectáculo que tenía ante su vista. Sin embargo, en sus ojos, azules como el cielo, se hubiera podido notar la expresión inquieta de una larga y tenaz espera.

La cinta blanca del camino que atravesaba los campos y pasaba por delante de la puerta del jardín, estaba desierta. Ni una sola mancha en el largo espacio que alcanzaba la vista.

Pasó algún tiempo. Los árboles lejanos, los caseríos esparcidos por la campiña, los objetos todos situados enfrente del mirador, parecían recostados sobre el ancho lienzo azul del horizonte.

—¡Al fin!—exclamó Julia.

En el camino apareció un bulto negro que avanzaba hacia la quinta.

Transcurrieron algunos minutos; el que había causado la exclamación de Julia pasó de largo por delante de la verja.

Dos ó tres veces volvió á engañarse. Los bultos que de cuando en cuando pasaban por el camino eran, ó labradores que volvían á sus hogares, ó viajeros que seguían su marcha sin fijar su atención en la hermosa dama del mirador.

Era ya entrada la noche cuando Julia se dejó caer sobre una butaca, después de haber cerrado los cristales.

Muebles, espejos, colgaduras, quedaron sumidos en la obscuridad. La hermosa cerró los ojos y dejó vagar su pensamiento por las tristes regiones del pasado.

Su historia toda fué desfilando lentamente ante los ojos de su fantasía. Su infancia, ya muy remota, su juventud, sus primeros amores, las dulces victorias, los ruidosos triunfos, todo el reinado de su hermosura, que había durado veinte años y que llegaba al terrible momento de la abdicación.

Esta idea la atormentaba fieramente. Un solo rayo de esperanza disipaba, sin embargo, las penas de su alma: el amor de Fernando.

La última llamarada de amor es la más viva, como el resplandor más fuerte de la luz es el último que despidió.

Julia se aferraba á esta postrera ilusión de su juventud como al naufrago á la tabla. Ser de Fer-

nando, ó morir. Tal era su deseo único, su aspiración suprema.

Fernando, por su parte, la amaba con idolatría; los caprichos más insignificantes de Julia eran órdenes para el joven ante ella el alma de Fernando estaba siempre de rodillas.

En este amor había algo de fascinación de la belleza, del lujo y hasta de la edad.

Fernando era mucho más joven que Julia; ella de alta alcurnia, él de cuna humilde; reina ella del lujo y los salones, educado él en una medianía rayana en la pobreza. La primera vez que Fernando fijó sus ojos en Julia, no pudo ni soñar que aquella dama descendiese hasta él y le tendiese sus brazos, y le entregase su amor sin condiciones. Cuando se sintió amado por ella, cuando oyó de los labios de aquella mujer inaccesible el acento apasionado de la amante, Fernando sintió algo de lo que debió sentir Endimión al estrechar la luna entre sus brazos.

Aquellos amores contaban algunos meses de existencia. Julia, para poderse entregar por completo á su amor, se había instalado en su hermosa quinta, lejos de la corte, de los enojosos cuidados de la sociedad.

Al caer de la tarde, Fernando atravesaba al galope de su caballo el espacio que separaba el pueblo de... de la quinta, y penetraba en aquel elegante nido de amores, donde Julia le esperaba con la tierna emoción de la esposa del Cantar de los Cantares.

Aquella tarde el joven había sido esperado en vano.

Julia se levantó, buscó á tientas el timbre, y lo hizo sonar.

Entró una doncella.

—Una luz, dijo la dama.

Volvió á entrar la criada con una lámpara, que colocó sobre un velador cubierto de rico tapete.

—¿Han traído alguna carta?

—No, señora.

—Está bien; acuéstate.

—¿No quiere la señora que la desnude?

—No; retirete.

La doncella salió; y Julia, después de permanecer algunos minutos apoyada sobre un mueble, se dirigió lentamente hacia la alcoba.

Largo tiempo tardó en dormirse; al fin sus ojos se cerraron y quedó inmóvil, con su hermosa cabeza apoyada blandamente sobre la blaquísima almohada.

La tenue luz de la lámpara hacía resaltar la mate palidez de aquel rostro hermosísimo; sus labios, más rojos que el clavel, dejaban paso á un aliento suave y perfumado; sus hombros y sus brazos, finos como las hojas de las rosas, estaban en parte velados y en parte descubiertos por la blanda espuma de los encajes milaneses del lecho.

Sin embargo, examinados con detención aquellos encantos, notábase la marca inexorable del tiempo; ligeras arrugas surcaban la frente, de corrección estatuaría; en sus párpados se veía ese color propio de las flores que empiezan á marchitarse, y entre el ébano de sus cabellos más de un hilo de plata despedía metálicos reflejos al ser heridos por la tenue luz de la lámpara.

Cuando al día siguiente abrió los ojos, la doncella estaba en pie á la cabecera de la cama.

—Esta carta acaban de traer, dijo:

—A ver, dijo Julia arrebatándola.

La doncella abrió las maderas del balcón. El día estaba triste y nublado: montones de nubes de un pardo surcio se extendían por el cielo ceniciento.

Julia rompió el sobre, y no bien hubo pasado la vista por la carta, palideció densamente, y ocultó su rostro entre las sábanas, sollozando con angustia desesperada.

Mucho tiempo estuvo llorando. Cuando se levantó, sus ojos estaban enrojecidos; su rostro tenía la amarillez de la cera. Diríase, al verla, que había envejecido diez años. Un momento de tempestad destruye las galas del verjel más hermoso.

Se dirigió al mirador. En el jardín, las hojas secas de los árboles cubrían los paseos, el césped y el agua de la fuente; el surtidor seguía con su llanto monótono; los caseríos esparcidos por los campos parecían cubiertos por una suave neblina; el camino blanco, tortuoso y solitario, estaba desierto, y allá, lejos, los picos desiguales de las inmensas cumbres se veían cubiertos de nieve.

Eran las primeras del invierno.

Julia, con los ojos llenos de lágrimas, estuvo mirando largo tiempo el triste paisaje y el camino por donde nunca había de volver Fernando.

El ingrato se despedía para siempre de ella.

Separóse del balcón, y se dirigió á un espejo. Al ver su rostro descompuesto y envejecido casi súbitamente, se sonrió con amargura, y mirando los blancos cabellos que manchaban la brillante madeja de sus trenzas, dijo con voz ahogada por el pesar:

—¡Las primeras nieves!

F. FERNANDEZ VILLEGAS.

Crónica marítima

El crucero francés *Tajo*, que se dirige á la Argelia desde Cherburgo, ha recibido orden de hacer escala en Lisboa, donde permanecerá hasta el 31 del corriente.

Los buques italianos *Dogali* y *Fieramosca* han marchado con rumbo á Spezia.

El domingo salió del puerto de Singapore con rumbo al de Colombo el vapor-correo *Isla de Luzón*.

En Londres se ha inaugurado un monumento conmemorativo de la pérdida de la *Armada Invencible* que el Rey de España Felipe II envió contra las costas de Inglaterra.

La ceremonia la ha presidido el duque de Edimburgo.

Ha salido para Fernando Poo el nuevo gober-

nador general de nuestras posesiones del golfo de Guinea, señor Barrasa.

Resoluciones.

Disponiendo que Alemania se atenga al último convenio celebrado, en caso de no aceptar las reglas propuestas por la Comisión internacional de 1873, sobre arcos.

—Pidiendo á Guerra 39.000 pesetas para adquisición de estufas desinfectantes con destino á los tres hospitales de Cádiz, Ferrol y Cartagena, cantidad que afectará al crédito extraordinario de 500.000 pesetas concedidas á dicho Ministerio para la epidemia cólerica.

—Está propuesto para el retiro, por tener la edad reglamentaria, el teniente de navío graduado don Manuel Albornoz y Cañizares.

—Se ha nombrado ayudante de la Comandancia de Málaga al teniente de navío don José María Jáudenes.

El sábado no hubo oficinas en el ministerio de Marina á causa del estero.

Movimiento de buques de guerra.

El cañonero *Tajo* se encuentra ya en su fondeadero del Bidasoa.

—El viernes era esperado en Cartagena el acorazado de guerra *Pelayo*.

El crucero *Colón* fundeó el viernes en San Vicente de Cabo Verde, y ayer, domingo, debió continuar su viaje á Montevideo.

Buques mercantes.

El miércoles llegó á Manila el vapor-correo *Santo Domingo*, y á Buenos Aires el *Antonio Lopez*.

El viernes 24, salió de Port Said para Suez el vapor-correo *Isla de Mindanao*.

El martes salió de Puerto Rico con rumbo á la Habana el vapor-correo *Alfonso XII* y el *Cádiz* entró en el puerto de Santa Cruz de Tenerife y prosiguió su viaje pocas horas después.

Nombrando segundo comandante de marina de Valencia al teniente de navío de primera don Matías de Hita, y ayudante de la comandancia de Sevilla á don Angel Custodio, teniente de navío.

En breve saldrá para Santa Pola la escuadrilla de torpederos con objeto de practicar ejercicios y maniobras bajo la dirección del jefe de la escuadra de torpedos.

Está propuesto para el retiro, por tener la edad reglamentaria, el teniente de navío don Manuel Albornoz.

Se ha nombrado ayudante de la comandancia de Málaga al teniente de navío don José María Jáudenes.

Ha empezado á usar la licencia que tiene concedida el teniente de navío don Francisco García Gutierrez, tripulante del submarino.

Se ha resuelto como medida de generalidad que cuando la ausencia del comandante general del arsenal sea accidental, nombre el capitán general del Departamento un comandante general interino.

Ha salido de la Habana con rumbo á la Coruña el vapor correo *Alfonso XIII*, de la compañía Trasatlántica.

Del interior

La *Opinión* de Madrid dedica á las últimas resoluciones del ministro de Marina estas justas líneas:

«El alcance que tienen las últimas reales disposiciones dadas por el ministerio de Marina, se nota inmediatamente que se conoce el asunto de que trata: La unión del Arsenal de la Carraca con la red general de ferro-carriles, por medio de una vía estrecha y económica que partiendo de San Fernando vaya á la Carraca, tiene no solo la importancia natural que proporciona la facilidad de los transportes de materiales, sino también el transporte de los operarios y maestros que como es sabido viven en aquella población, y han de trasladarse diariamente al establecimiento al comenzar los trabajos.

No es menos importante la directa comunicación por tierra del Astillero de Ferrol con los talleres del Arsenal propiamente dicho, y la unión de aquella importante plaza con la línea del Noroeste en la estación de Betanzos.

Separa el Arsenal de Ferrol y su Astillero una pequeña eminencia que pudiéramos decir es la última estribación de la parte alta de la ciudad donde se encuentran emplazadas las fortificaciones, estribación que se conoce con el nombre de Esteiro y donde está el cuartel de infantería de Marina. Para transportar del Arsenal al Astillero materiales, se necesita siempre hacerlo por mar, procediendo al embarque y desembarque, y aunque el viaje no sea ni largo, ni molesto, no siempre puede hacerse por el estado del mar y consume mucho tiempo y jornales ese movimiento.

La unión de Ferrol á Betanzos por medio de un camino de hierro es más importante todavía, pues debe allí tener presente que el ancho de la vía sea el mismo que el de los ferrocarriles generales, porque de lo contrario se embarazaría mucho el servicio de mercancías.

Es verdad que nuestra observación está al alcance de cualquiera, pero la decimos á propósito porque parece ser que el ramal de la Carraca será de vía estrecha.

Pero una de las disposiciones que más en armonía está la iniciativa característica del señor ministro de Marina, es la que se ha circulado por los tres departamentos, reclamando urgentemente nota del número de toneladas métricas de acero que se han de necesitar en nuestros estableci-

mientos para todas las obras actualmente en vías de ejecución. Tal demanda tiene ya una importancia capital para nuestra industria siderúrgica, pero es menester que las fábricas vayan completando sus trenes de laminadores para que la Marina no tenga necesidad de importar del extranjero ciertas barras de forma y planchas de espesores excepcionales.

Comprendemos que para esto se necesita también que la adjudicación que se haga á los fabricantes sea de importancia tal, que les sirva de garantía suficiente á fin de adquirir grandes laminadores; pero esto es fácil de conseguir si se encomendase á La Felguera la totalidad de los lotes, mientras que si se reparten con Altos Hornos, ni esta fábrica ni la más importante de Asturias llegarán nunca á completar sus establecimientos.

Dice *El Gupuzcoano* que por el gobernador civil de aquella provincia se han impuesto cinco pesetas de multa á uno de los fogoneros del crucero *Isla de Luzón*, por haber empleado en una carta un sello ya usado.

Ha sido nombrado capellán interino de la cárcel de esta ciudad don Rafael Alsina y Rivero.

La *Gaceta* publica una Real orden disponiendo que se proceda desde luego por la Dirección general á establecer, con arreglo á las bases propuestas, el servicio de intérpretes y revisores políglotas en las oficinas y estaciones telegráficas de mayor servicio internacional, que será desempeñado por los individuos que hubiese acreditado poseer los conocimientos necesarios, percibiendo, según clase y aptitudes, las gratificaciones que les correspondan.

Y que se anuncie una nueva convocatoria para cubrir quince plazas, fijando la fecha de los ejercicios de oposición de modo que tengan suficiente tiempo de prepararse los individuos que se crean en condiciones de aspirar á ellas.

HIGIENE DE LA ESTACION

Nadie duda de la utilidad de los consejos higiénicos en todas circunstancias, puesto que tienden á conservar tesoro tan precioso é inapreciable como la salud.

Cuando estos consejos ó preceptos de higiene, se refieren á las precauciones que deben observarse en relación á la temperatura y circunstancias atmosféricas por que atravesamos, pasan ya de la categoría de útiles, para convertirse en necesarios.

En la ocasión presente son tanto más necesarios, atendiendo el brusco cambio de temperatura general en toda España y muy particularmente en estas provincias del Norte.

Estos primeros fríos, las lluvias frecuentes que alternan con días despejados y en una palabra, el estado de volubilidad de la atmósfera, nos sorprenden sin preparación alguna; nuestra piel se halla habituada á la transpiración y de aquí la frecuencia de las enfermedades consiguientes, como catarros y afecciones bronquiales y pulmonares, fiebres eruptivas é intermitentes.

Además, debe tenerse muy en cuenta que estamos en la época en que con más frecuencia se padecen trastornos intestinales y enfermedades gástricas.

¿Cuál es el método higiénico que debemos observar atendiendo á las circunstancias actuales? Primeramente atender con esmero al abrigo, así interior como exterior; prefiriendo los trajes interiores de lana á los abrigos de ante ú otro género.

Las comidas debe cuidarse sean nutritivas y sin llegar al abuso emplear el vino y el café con alguna moderación.

Las horas más oportunas en esta época para el paseo, son las del mediodía y primeras de la tarde. Los días lluviosos conviene prescindir del paseo y dedicarlos á ejercicios gimnásticos.

Este régimen de vida es el más oportuno para evitar las dolencias que en esta época se muestran en mayor número que el resto del año.

El miércoles suspenderá sus viajes á la Coruña el vapor *Hércules* para limpiar sus fondos. Reanudará las expediciones el viernes.

Se nos ruega manifestemos que la noticia del accidente ocurrido á unos jóvenes de esta localidad, que se hallan en Madrid, con objeto de tomar parte en las oposiciones para el ingreso en la escuela naval, no se refiere á los alumnos del Colegio de la Marina establecido en esta ciudad, los cuales están en la Corte bajo la inspección de uno de los directores del citado establecimiento.

Had sido declarados incurso en el apremio de primer grado los contribuyentes por territorial é industrial que no han hecho efectivas sus cuotas del primer trimestre, concediéndoles para realizar el pago de sus descubierto tres días de plazo que espiran mañana.

MUSICOS GALLEGOS

En la *Galería Nacional* del periódico madrileño *El Resumen*, correspondiente al día 22 del actual, aparece el retrato del laureado maestro don José Braña Muños, director de la música del regimiento de Zamora, de guarnición en la Coruña.

Orlando el retrato vienen estos apuntes biográficos.

«Cuenta la poética región gallega entre sus artistas más ilustres á José Braña y Muños.

La milicia y la música identificanse de tal suerte con las energías de su temperamento, que al arte de la guerra y al arte de los sonidos viene consagrando la vida, obteniendo numerosos é inmarcesibles laureles.

Apenas llegado al periodo de la adolescencia, ingresó voluntariamente en las filas del Ejército, ganando al poco tiempo, por oposición, una de las plazas de músicos mayores.

No libraron desde entonces lucha alguna las armas españolas en los campos de batalla y el arte nacional en públicos torneos, á Braña y Muñíos no asociara el concurso de su valor y de su inteligencia. Como soldado, la gloriosa campaña de África, la acción de Alcolea y las jornadas de Cataluña, del Norte y del Centro, durante la última guerra civil, llenaron de notas honoríficas su larga y brillante hoja de servicios. Como artista, además de los triunfos conquistados en varias capitales de la Península y América, ha ganado la mayoría de los premios ofrecidos en los certámenes gallegos, festivales importantísimos á cuyo éxito se debe el actual florecimiento de la música popular de aquella hermosa porción de nuestro patrio suelo.

Hoy dirige en la Coruña, su pueblo natal, la banda del regimiento infantería de Zamora, una de las corporaciones militares que, merced al genio organizador de Braña y Muñíos, lograron colocarse á la altura de las mejores del Ejército. —Y. V.

En breve comenzará en algunas provincias e ensayo del cultivo del tabaco por cuenta de la Compañía Tabacalera.

Se dice que algunos aficionados al arte de Thalia socios del club velocipedista, idean formar un cuadro de declamación.

La dificultad con que hoy luchan y tratan de vencer, es la falta de damas.

El día 23 ha tenido lugar en el Seminario de Mondoñedo la apertura de curso á la que ha asistido el Illmo. Sr. Obispo.

Se celebró misa de Espiritusanto cantada por la música de capilla de la Catedral.

Terminada la misa el ilustrado profesor señor Pajares ha dado lectura á un magnífico discurso en latín.

La terminación de las obras de fábrica en el Teatro Jofre, se anunció el sábado con el disparo de bombas y cohetes.

El contratista obsequió después con una comida á los operarios; reinando el mayor entusiasmo entre ellos.

La Comandancia de marina de este puerto ha remitido al Hobierno civil para su inserción en el Boletín oficial una relación detallada de los individuos que cumplen la edad de 18 y 19 años en el próximo 91.

Esta relación se remite é inserta para el cumplimiento de la ley de reclutamiento y reemplazo de la marinería.

Procedente de Puerto-Rico ha llegado á esta ciudad, después de larga ausencia, el contador de navío D. Waldo Andrade.

Para el mes de Diciembre próximo quedará colocada la cubierta del Teatro-Jofre.

Suscripción para la adquisición de un magnífico manto bordado en oro para la imagen de Nuestra Señora del Socorro.

	PESETAS
Suma anterior.	1.593'75
Sras. D. ^{as} Encarnación Jádenes Azpilcueta	5 »
» » J. y L.	0'25
» » Francisca González Aguilard de Herrera.	0'50
» » Luisa San Martín	2'50
» » Dolores Benavente	2 »
» » de Sostrada	1 »
» » A. L. M.	1 »
» » Rosario Wosen viuda de Rico	2'50
» » Josefa Rivas	1 »
» » Angela Quijano	1 »
» » Angela Cruz	2 »
Viuda de Iglesias	2 »
Una devota	2'50
Sres. D. Antonio Mas	0'25
» » Ramón Clavijo	1 »
Total.	1.618'25

(Se continuará.)

Ayer debió celebrarse en Betanzos una velada literaria y artística en honor de Galo Salinas, velada á la cual asistieron muchos jóvenes de Puentedeume entusiastas del beneficiado.

Ha llegado á este departamento, á donde viene destinado, el guardia marina don Carlos Paredes.

Se vá á practicar un reconocimiento de la armazón del tejado de zinc destinada al mercado central.

Está ya definitivamente cerrado el contrato con la compañía dramática del señor Cepillo á la cual acompaña el cuadro infantil.

Para los primeros días del mes próximo se anunciará el debut en el teatro Romea.

De El Correo Militar:

«Dícese que en la reforma de la instrucción militar que se proyecta se incluirá la organización de la escuela superior de Guerra, que ya existe en las principales potencias.

Es natural que así sea. Las maniobras y dicha escuela superior, constituyen la verdadera preparación teórica y práctica de la guerra.»

Se halla ya en la Coruña, con su distinguida familia, el Excmo. Sr. D. Paulino Souto. Nuestra bienvenida.

Según Noherlessoom, ayer debió principiar en

España un fuerte temporal, extendiéndose las lluvias en abundancia por toda ella, con vientos fuertes de S. O. y N. O., baja temperaturas y nieves.

Y efectivamente empezó, pero no presenta hoy trazas de continuar.

Hoy probablemente saldrán de paseo militar las tropas que guarnecen la plaza de la Coruña.

EL CONCIERTO DE ANOCHE

Sino numeroso, escogido auditorio llevó anoche al coliseo de la calle del Sol el anuncio de que el precoz violinista gallego Andrés Gaos se daba á conocer por primera vez en nuestra ciudad.

No culpemos á nuestro público si en la proporción que el acontecimiento lo requería ha dejado de prestar su concurso á la velada; atribuyámoslo de buena fé á la indiscreta lluvia que contrarió muchos propósitos y mató, seguramente, los más acariciantes y entusiastas deseos.

El beneficiado al exhibirse entre nosotros, venía precedido de una reputación elevada á la categoría de la odisea, por la circunstancia de tratarse de un viejo músico de 15 años, que si siempre inspiran veneración los genios, más extraordinario se nos presentan en la edad de la infancia ó de la adolescencia.

Pero anoche la sorpresa del público y la nuestra fué mayor, por que nos encontramos, no con uno, sino con dos artistas jóvenes ambos y ambos consumados. Como si dijéramos: Sarasate y Rubenstein en íntimo consorcio, y aunque no en figura, en encarnación artística, por que ambos llevan sublimados ese don divino que ha idealizado la música.

Sería tarea superior para nuestra pluma reflejar aquí las dulces impresiones experimentadas bajo la influencia de un violín en que reconcentrados todos los efectos, todas las armonías, todas las sonoridades, todos los matices brotan traducidos con pedazos del alma que se transmiten al contacto de los dedos sobre el flexible cordaje. El arco no hierde las cuerdas, las acaricia y las besa, revelándonos la familiaridad que existe entre Gaos y su *stradivarius*, y resaltando la ternura de origen.

Su violín canta, haciéndonos experimentar las más variadas emociones: un andante inunda el alma en amor: un allegro con sus dificultades, sorprende y asombra.

No es fácil decir cuales son las piezas que mejor ejecuta: su classicismo y extraordinaria facilidad deleitan al oírle interpretar el concierto de Mendelshon, sembrado de dificultades insuperables para la mayoría de los violinistas; en la polonesa de Wieniawski subyuga por la elegancia; en la mazurka de Zarzychi, seduce por la delicadeza y la gracia y en los aires bohemos de Sarasate arrebata, por el brio y el fuego en que se inflama.

No hay para el joven violinista obstáculos, por que los arrolla con las explosiones de su poderoso sentimiento artístico. Tiene gran dominio sobre el instrumento, compañero antiguo, que forma ya una parte de su ser, si se nos permite la frase; podrá haber—y vaya si habrá—quien interprete más apasionadamente á los autores clásicos, pero no creemos que pueda llegarse más allá en la ejecución, en la limpieza, en la exploración de los misterios armónicos que encierra la caja mágica.

Con justicia puede Galicia enorgullecerse de contar entre el número de sus hijos al violinista Gaos, que, adolescente aun, ha conseguido rodearse de esa aureola que preconiza á las verdaderas notabilidades.

En fin, que no sabemos si Gaos nació para el violín, ó el violín se hizo para Andrés Gaos.

Al tiempo, á ese monstruo creador y destructor de todo, dejamos la resolución de nuestra duda.

Pero hemos indicado al principio que no era solo uno, sino dos los artistas á quien tuvimos ocasión de admirar anoche y corresponde á nuestro deber consagrar unas líneas al Sr. Zurrón, á ese consocio de los triunfos que anoche ha obtenido el divino arte. Joven también, es ya un prodigio que fascina é impresiona viéndole recorrer el teclado con aquellos flexibles dedos que titilan agitados, semejando á esas reverberaciones que produce la luz sobre lago inquieto. Diríase que aquellas manos resultan invadidas por un fluido magnético al que responden las teclas vibrando, cantando, suspirando y gimiendo.

Aproxima el artista su rostro á ellas, las habla en tono ora imperioso, ora suplicante y véense como se doblegan como se subordinan á la indomable voluntad del pianista, convirtiéndose en torrentes de armonías.

Valiéndonos de una gráfica expresión pudiéramos decir que hay momentos que hace hablar al piano, que es el *quid divinum*, tratándose de un instrumento tan refractario á cierta clase de languideces y dulzuras.

En resumen: la concurrencia al teatro ha tributado todos los agasajos á que se hicieron acreedores los concertistas, aplaudiendo estrepitosamente, y con sus insistentes demostraciones obligó á aumentar el programa anunciado con nuevos números, después de hacer salir á Gaos y Zurrón repetidas veces al palco escénico.

Llévase ambos artistas la seguridad de que muy buenos recuerdos dejan entre los amantes de la buena música. Es sensible solamente que el Ferrol esté condenado á ver pasar los grandes artistas como fugaces meteoros.

BRAÑA.

Unos parrandistas promovieron un fuerte escándalo en la calle de San Nicolás. Hubo su correspondiente colisión, resultando alguno de los contrincantes con varias contusiones y dándose los demás á la fuga.

Uno de los heridos fué curado en la casa de Socorro.

En la noche del sábado fué conducido al hospicio

tal un marinero asistente que jugando con una cápsula de revólver en una tienda de comidas donde paraba, tuvo la desgracia que se le disparase quedándole el proyectil clavado en la mano.

En aquel establecimiento se le extrajo el proyectil y se le hizo la primera cura.

En la mañana de ayer hubo la de *pópulo* en la calle Real.

Una mujer casada y celosa dió la felpa H á una joven bien parecida, por dudas de que ella era la causa de las infidelidades del marido.

Presa de un fuerte síncope fué auxiliada por varios transeúntes.

Apesar de la lluviosa tarde de ayer estuvo muy frecuentada la academia de gimnasia que visitó el público encomiando la organización de las clases allí abiertas.

Pueden estar satisfechos sus directores de los esfuerzos realizados para dotar á esta ciudad de un establecimiento de esa clase tan socorridos por los pueblos que velan por su higiene.

En la mañana de hoy aparecieron rotas tres bombas de cristal que el propietario de la confitería *La Gloria* tenía colocadas en la parte superior de la ventana del escaparate.

Mr. Cornot, en su reciente viaje á La Rochelle, se vió muy contrariado por el temor de no poder pronunciar el discurso de inauguración del nuevo Puerto, pues se encontraba completamente afónico; pero su médico le sacó bien pronto del apuro, haciéndole tomar el Pectoral de Cereza del doctor Ayer.

RIMAS

Volverán las oscuras golondrinas
Y la gloria jabones buscarán.
Del jabón de los PRINCIPES DEL CONGO
Jamás la quitarán.
Jabonería Victor Vaissier—París.

Dice Pasteur, que para preservarse del contagio de enfermedades infecciosas, debe tomarse con constancia el milagroso «Salino Regal».

El célebre violinista cubano, Briadis de Salas, ha estado durante más de un año, imposibilitado de tocar su divino Stradivarius, á causa de una dislocación completa de la mano izquierda que sufrió al bajarse mal de un tranvía. Hoy puede ya continuar su larga serie de triunfos, gracias al uso que ha hecho últimamente del «Bálsamo de Fernoline».

JUZGADO MUNICIPAL

Horas de audiencia en el juzgado municipal:
De nueve á doce de la mañana para lo judicial, de doce á tres de la tarde para el registro civil y de seis á ocho de la tarde también para el registro civil.

BOLETIN METEOROLOGICO

DIA 25

(Observaciones á las ocho de la mañana)

El barómetro.—765.
Viento reinante.—N.
Fuerza del viento.—3.
Horizonte.—Acelajado.
Termómetro.—7.
Mar.—Marejada.
Cantidad de lluvia.—0.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Cádiz 26 5'45 t.

A las tres de la tarde de hoy llegó á este puerto, sin novedad, el vapor-correo «Veracruz», procedente de la Habana y Puerto-Rico.

Madrid 26, 9'25 n.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica las instrucciones que se han de adoptar en la enseñanza militar.

Se establecen los colegios especiales creando nuevas clases.

Se halla en cama de alguna gravedad el duque de Veragua.

Madrid 26, 9'30 n.

Se ha celebrado en Calaf la misa de campaña dispuesta por el general Martínez Campos.

La ceremonia ha resultado brillante y el desfile lucidísimo.

Terminado este, las tropas que asistieron recibieron órdenes de partir á sus respectivos cantones.

Continúa algo más aliviado el general Lareschea, no pudiendo sin embargo asistir á la misa celebrada.

Madrid 26, 9'45 n.

Han sido declaradas limpias las procedencias en Silla y Moncada (Valencia.)

En Murcia no ha ocurrido durante las últimas veinte y cuatro horas invasión alguna de la epidemia reinante.

Ha visitado al jedive de Egipto el almirante de la escuadra francesa, Mr. Dupone.

Madrid 26, 10 n.

El ministro de la Gobernación ocupóse durante el día en redactar el proyecto de adaptación ya indicado.

Una violenta tempestad se desencadenó en Bélgica.

Se tienen noticias del naufragio de un buque alemán ocurrido en el mar del Norte, pereciendo ahogado siete tripulantes.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

MES DE NOVIEMBRE

Santificado en sufragio de las benditas almas del Purgatorio

Se tienen noticias del naufragio de un buque alemán ocurrido en el mar del Norte, pereciendo ahogado siete tripulantes.

Se hallan de venta en la imprenta y librería de R. Pita.

Comercio de José Maquieira

Se ha trasladado del número 147 al 126 de la calle Real.

Con objeto de dedicarse exclusivamente y con más extensión al ramo de sombreros, realiza todas las existencias de pasamanería, botones y otros efectos extraños á la especialidad á que consagrará su industria en el nuevo local.

25—25.

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Ternera cocinantes

Disponible á las cuatro de la tarde.

FONDA SUIZA, REAL 114

ACADEMIA DE GIMNASIA

HORAS DE CLASE PARA DIAS DE LABOR

Especial de 7 á 8 m., de 11 á 12, 3 á 4 y 6 á 8 t.
Festivos de 9 á 10 y 11 á 12 m.
Señoritas de 11 á 12 m., 2 á 3 y 5 á 6 t.
Festivos de 10 á 12 m.
General de 8 á 9 y 10 á 11 m., 2 á 3 y 4 á 6 t.
Festivos de 8 á 9 y 10 á 11 m.
Los que se suscriban antes del próximo mes, tomarán clase sin recargo hasta el día 1.º

ACEITE MONTORO SUPERIOR

Litro, pesetas 1'25.

ACEITE REFINADO DE NIZA

Litro, pesetas 2.

F. AUBOIN

Magdalena, 70 y Castañar, 5.

25—9

El médico don Santiago de la

Iglesia ha trasladado su domicilio á la nueva casa de frente á la administración subalterna, Magdalena 117.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

RAFAEL ALCAIDE

DENTISTA NORTE AMERICANO DE LA REAL CASA

Acaba de llegar á esta población, donde sólo permanecerá breves días, y ofrece al público sus servicios profesionales con especialidad la construcción de dentaduras artificiales en oro, caucho y celuloide etc. con perfecta semejanza á los naturales y al alcance de todas las fortunas: piezas parciales de uno ó más dientes ó muelas; sin cubrir el paladar y sin extraer los raigones.

Extracciones sin dolor por el anestésico local la *Cocaina Azoetate*.

Limpieza de la dentadura sin molestias, y en una sola sesión.

Orificaciones, limaduras, empastes, etc. á precios económicos.

Se hospeda en la calle de Magdalena 146.

25—1.

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la Imprenta de Pita en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor *ALFONSO XII* haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor *REINA MARIA CRISTINA* con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor *BUENOS-AIRES* con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para Hamburgo, Amberes, Nante y Burdeos.

El 30 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

Linea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A CUBA Y MEXICO CON TRASBORDO EN PUERTO RICO

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor *SAN AGUSTIN* saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

Linea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor *ISLA DE MINDANAO* saldrá de Barcelona el dia 19 del corriente.

Linea de Buenos-Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor *ANTONIO LOPEZ* salió el 26 de Septiembre de Barcelona trasbordando el 1.º de Cádiz.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor *RABAT*.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz, todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más avorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—R. de Guarda.

LA SASTRERIA DE LA VILLA DE PARIS

ha trasladado su domicilio al local del gran establecimiento de novedades del mismo nombre, donde como siempre los propietarios de la misma continúan garantizando el gran éxito en el corte de su tijera en toda clase de prendas para paisano como también su especialidad en las de uniforme para la Marina.

Contando así mismo en la actualidad para la confección con un personal inteligente de operarios que a no dudarlo tanto estos últimos como la tijera satisfarán los deseos del más caprichoso y elegante.

Numeroso surtido en géneros franceses, ingleses y del reino; legítimos gabanes de Montañach, charreteras é insignias de todas clases. Capas de 40 pesetas en adelante.

La gran sección de artículos de novedad para señoras participa á estas la entrada diaria de las últimas apariciones de la gran moda en toda clase de tejidos para la temporada.

Surtidos los primeros. Buen gusto en sus dibujos. Garantía en sus calidades. Economía en sus precios.

Nadie haga compras sin visitar antes nuestros almacenes.

Para la Sastrería condiciones para el pago al contado y á plazos.

LA VILLA DE PARIS 100, REAL, 100

JOSE FERNANDEZ Y HERMANO

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

Peptonal de Cereza del Dr. Ayer, PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías.

EL VIGOR DEL CABELLO, DEL DR. AYER.
No tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y caído, ni para el crecimiento de la cabellera y para mantener la coloración limpia y saludable. Es la única preparación de todos los que se han usado para el tratamiento de la calvicie, para restablecer el pelo perdido y como el primer y mejor remedio para la caída del pelo. Una prueba infalible de su eficacia es la demostración de que todas las personas que han usado este remedio en todos los casos de calvicie, han obtenido resultados maravillosos.

Remedio para la Tos
En todo el mundo, no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares respiratorias a que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tos y siempre restablece el progreso y cura en los períodos avanzados de la enfermedad. Es el más famoso y eficaz remedio para la tos, y promueve el necesario reposo. Tomado como el Peptonal de Cereza del Dr. Ayer, debe ser siempre tomado para un caso imprevisto ó un resaca repentina.



LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C. DE SEVILLA
ANTES VASCO-ANDALUZA
Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:
Miercoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.
Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.
Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.
Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Pla, Real número 156.

LA TORRE GRAN FABRICA DE Chocolates, Cafés y Tés

Y DE PASTAS PARA SOPA DE FRANCISCO LEAL BASTRO. 21. CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido medalla de oro en la Universal de Paris de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes pastas para sopa, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir á surtirse á esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada Fuente de San Andrés, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136

CENTRO DE DELINEACION

Se hacen toda clase de trabajos, en dibujo lineal, adorno, topográfico y copias al Ferro-prusiato y tambien planos de construcciones, hidráulicas y navales, ya sean por copias ó del natural.

Se admiten encargos para pintar y dorar lápidas y cintas.

SAN FRANCISCO, 6, FERROL

VINO DE PEPTONA ORTEGA NUTRICION COMPLETA SIN LA INTERVENCION DE LAS FUERZAS DIGESTIVAS DEL INDIVIDUO

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor. QUEVEDO, 7.—MADRID Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES! POR MEDIO DE EL Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde) Prior DOM MAGUELONNE DOS MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880 — Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y util preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Elixir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elixir el 1/2 lit. 14'. Litro 23'.

Casa fundada en 1887 3, Rue Negrier, 3 Agente General: SEGUIN BORDEAUX Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

ACREDITADOS ESPECIFICOS DEL DOCTOR MORALES 24 AÑOS DE ÉXITOS!!

PASTILLAS y píldoras **AZOADAS** del doctor Morales **PARA LA TOS** y toda enfermedad de pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., á media y una peseta caja.

Café nervino medicinal. Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago, del vientre y los de la infancia, á 8 y 5 pesetas caja.

Impotencia debilidad espermatorrea y esterilidad, cura segura y exenta de todo peligro con las célebres Píldoras tónico-genitales del Doctor Morales, á 7'50 pesetas caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósitos Carretas 59, Madrid, DR. MORALES especialista en sífilis, venéreo esterilidad é impotencia